

MEGJELENIK
MINDEN VASÁRNAP

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 8 korona
Félévre 4 „
Negyedévre . . . 2 „
Egyes szám ára 16 fill.

ABONYI

UJSA
TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP

MEGJELENIK
MINDEN VASÁRNAP.

Felölös szerkesztő és kiadó
TEMESKÖZY GERZSON
Nyilterek, hirdetési díjak és
előfizetések a szerkesztőség-
hez küldendők.

A reformáció 400-ik évfordulóján.

A világ minden részében, a békeség öln, vagy a háborúk viharában, egy nagyot lobbant a felvilágosodás örökké égő fátylaja és egy pillanatra minden nyitott szem oda tekintett, imádja Istenét bármilyen nyelven s bármilyen szertartással.

Oda kellett pillantania, akár önkéntelenül is, mert az a lobbantás milliók lelkéből robbant ki az Ur számolya felé, hálául a református vallásuk 400 éven keresztüli oltalmazásáért, megtartásáért.

Az abonyi ref. egyház tagjai is hála istentiszteletre gyűltek össze ma egy hete az Isten hajlékában, amelyen elénekelve a Szent Lélek eljövételének örömeire írott zsolnárt, mély áhitattal hallgatta meg az 50 tagból álló vegyes énekhar remek énekét:

„Erős várunk nekünk az Isten . . .“
A kiváló precizitással előadott szolozsma elhangzása után Kiss Zsigmond esperes tartotta meg ünnepi beszédét. Nincs helyünk, hogy kellőleg méltaságunk ezt a nagy beszédet, melynek hit-történeti, társadalmi, politikai, nemzet-történeti vonatkozásai mély nyomokat hagyott a gyülekezet tagjaiban és sok szemből kicsordult az öröm könnye, hogy ezt a száz évben egyszer előforduló nagy ünnepet megérhettük, a fájdalmas emlékezés könnye a hitújítók szenvedései fölött és a büszkeség könnye, hogy az emberiség sok lelki és szellemi java, mely a lefolyt 400 év kincse, a reformáció érdeme is.

Az ünnepélyes istentisztelet diszközgyűléssé alakult át, melyen jegyzőkönyvben örökített meg az emlékülenné lefolyása.

Ennek a diszközgyűlésnek keretében öltött testet Kiss Zsigmond esperesnek fenkölt indítványa, hogy a négyszázadik jubiláris év emlékére alakuljon itt Abonyban, boldogemlékezetű Lorántfy Zsuzsánna nagy fejedelemlő nevének egy jótékony nő egyesület, melynek célja, elhagyatott, szegény hitsorsosaink gyámolítása. A diszközgyűlés egyhangulag kimondta az egyesület megalakítását, melynek tiszteletbeli tagjai, kik

egyszersmindenkorra 100 koronát, alapító tagjai, kik egyszerre 20 koronát és rendes tagjai, kik évenként 1 koronát fizetnek az egyesület pénztárába.

Melegen üdvözljük az eszmét s annak megvalósítását, ez lesz a második ily jótékony célú egyesület, melynek áldásos működése nagy kihatással lesz társadalmi és hitéletünkre.

Végül a diszközgyűlés hálás köszönetét iktattatta jegyzőkönybe Kiss Zsigmond esperes fenkölt ünnepi közreműködéséért s a Hymnus hangjai mellett széteszlott.

Az ünnepélynek folytatása volt szerdán, mely az iskolás gyermekek részére tartatott és folytatása lesz ma délután, midőn a ref. temetőben az ősök emlékezte fog ünnepeltetni és pedig az abonyi lelkészek emléke néhai Dezső András lelkész sirjának, a fiu tanítók emléke Molnár Pál rektor sirjának, a leány tanítók emléke Temesközy József sirjának és a gondnokok emléke Antos János sirjának megkoszoruzásával, méltó befejezésétül ref. egyházunk nagy ünnepének, melynek hatása bizonyára mélyíteni fogja valóságos érzületünket, emberbaráti szeretetünket és hazafias érzelmeinket.

Ugy legyen!

Photographiák.

Egy egyszerű paraszt asszony, alig tud írni olvasni. Ott szorong a többi asszonyok között, várja, hogy mikor kerül rá a sor a hadisegély kiosztásánál. Kezében a nyugta 69 koronáról. Közben gondol egyet s kifurakszik a csomóból. Nem sokáig van távol, csak addig, amíg a nyugtán elébe ir a 69 koronának egy egyes numerust aztán ártatlan képpel átnyújtja a pénztárnoknak. Már-már kifizetődik a 169 korona, amidőn a pénztárnok gyanut fog és hamarosan kistül a turpisság. Ej-ej! Hát nem elég, hogy kiuzsorázzák azt a szegény tisztviselőt, a tejjel. a tojással, a zöldséggel s miegymással, még zsebéből is kivennék azt a keservesen és becsülettel megkeresett havi fizetését? Barna Balázné ez a disz honleány. Méltó társa neki Csomós Mi-

hályné aki hasonlóképp cselekedett és 6 hónapot kapott.

Egy másik egyszerű paraszt asszony felfog egy gyereket valahol s azt mondja, hogy az az övé s évek során át huzza rá a segélyt, míg valahogy ez is kistül és a törvényszék dolga szaporodik.

185. kor. rokkant nyugdíj érkezett a postán Molnár Mária részére. Az utalvánnyal beállit a bíróhoz a személyazonosságát igazoltatni, aminek alapján a pénzt aztán fel is vette s már el is költötte, amidőn egy másik Molnár Mária kezdi sokalni az időt, rokkantsági illetményének megérkezésére. Utánna néz a dolognak és kistül, hogy bizony hoppon maradt, a pénztet más Molnár Mária sinkófalta el.

Hiketetlen, hogy mennyire kivetköznek egyesek a tisztességből s mennyire nem törődnek a keserves következményektől.

Sőtét képek ezek, a háboru undok emlékei, hogy törüljük ezeket ki a történelem fényes lapjairól?

H I R E K.

— Hymen. Löffler Miksa, az abonyi közgazdasági bank vezérigazgatója eljegyezte Vida Fanny kisasszonyt.

— Szegény tanulóink felruházására Róth József 200. kor. Egedi Pál 100 koronát adományoztak Lévay Mihály prelátus, orsz. gyűl. képviselőnk kezeihez.

— A jótékonyteréről. Dr. Győre János, nagykörösi főgimnaziumi tanár, hiváló pedagógus földink, reformáció ünnepélyünk alkalmából 100 koronás hadikölcsön kötményt adományozott, boldogult nagy szülői, Győre János volt főbíró és neje Győre Rebeka emlékezetére azon rendeltetéssel, hogy annak kamatai egyházi jótékonyteré gyakorlására forditassák.

— A törvénytelen gyermekek családi viszonyainak rendezése tárgyában kiadott kormányrendelet értelmében felhivom az érdekelteket, hogy az ily gyermekek elismertetése, esetleg törvényesítése tárgyában, a menyiben a természetes apa hadifogságban van, megfelelő információk szerzéséért s az eljárás megindítása szempontjából hivatalomban jelent kezhetnek.

Temesközy Gerzson
állami anyakönyvvezető.

— Elszámolás. A ma egy hete tartott működvelői előadás bevételé volt 457 k. kiadás 400 k. maradvány 57 kor. hadiözvegyek és árvák jévéra.

— **A harangkötelet is elviszik.** A harangok után jönnek a harangkötelek. A harangok beszoállításával a harangkötelekre sincs szükség és a lakászi hivatalok nem is igen tudják azokat felhasználni. A hadvezetőség úgy rendelkezett, hogy az árván maradt harangköteleket is szolgáltatassák be hadügyi célokra.

— **IV. osztály a személyvonatokon.** A Máv. tarifaemelési munkálataival kapcsolatban az előkészítő tárgyalások során a gyorsvonati harmadik osztályú és a személyvonatokon negyedik osztályú kocsik beállítására szóba került. Most azt halljuk, hogy a felsőbb kocsiosztályok tehermentesítése érdekében, mind a két dolgot meg fogják csinálni. Hír szerint a személyvonatokon a jegy árának emelése az I. osztályban 100, a II. osztályban 90, a III. osztályban 80 százalékkal lesz és a IV. oszt. jegyeinek ára a régi III. osztályú jegyeknél harminc százalékkal lesz drágább.

— **A kereskedők szabadsága.** A hadügyminisztérium elrendelte, hogy az üzletek vezetésénél nélkülözhetetlen bevonult kereskedők gyakrabban kaphassanak rövid, különösen megokolt esetben pedig egészen négy hétig terjedhető szabadságot.

— **Olcsóbb lesz a ruha.** A ruházati drágaság megfékezésére a kereskedelmi kormány megalakítja az Országos Népruházati Bizottságot, amelyet már teljesen elő is készítettek, úgy, hogy az már a jövő héten valószínűleg meg is kezdheti működését.

— **A jövő év végéig elvagyunk látva dohányossal.** Vangel Károly dohányjövődéki központi igazgató azt írja többek között egyik lapnak, hogy a magyar dohányjövődék az utolsó két évben oly nagy mennyiségeket szerzett be, hogy 1918 év végéig fennakadás nélkül folytatható lesz a szivar- és szivarkakészítés. A fogyasztók tehát a jelenlegi redukált mennyiséget 1918 év végéig ezután is beszerezhetik. Így hát pipálhatnak.

— **A dió bejelentése.** Kormányrendelet szerint, akik 50 kilónál nagyobb mennyiségű dióval rendelkeznek, készletüket be kell jelenteni az országos zöldség-, főzelék- és gyümölcsforgalmi részvénytársaságnak.

— **A pénteki hústalan napot** a kormány megszüntette, egyrészt mivel a takarmány hiány miatt, több állat kerül levágásra, másrészt pedig a burgonya és főzelék ki nem elégítő volta miatt, hogy így a közélettel szemben a hústalan nap eltörlésével megkönnyítsék.

— **A földgáz.** Sándor István kecskeméti polgármester budapesti tartózkodása alkalmával utána nézett, hogy Kecskemét város területén megindítandó földgázforrások ügye milyen atádiumban van. Az eredmény igen megnyugtató. A fúrógép decemberre vagy legkésőbb januárra elkészül, úgy, hogy most már arról folynak a tanácskozások, hogy hol kezdjék meg a fúrást. Tekintve azt a nagy hasznot, amihez a földgáz juttatná Kecskemétet, kívánatos, hogy az ügy minél nagyobb energiával düljön junson.

— **Fehérneműt a hadseregnek.** A hadvezetőség ismét a magyar társadalomhoz fordul, még pedig fontos kérdésben: a hadseregnek fehérneműre van szüksége! A gyűjtés módzatait a Hadsegélyező Hivatal fal-

— **Hőseink árvái javára Dr. Márton Lajos** 300 koronát, Sívó Jenőné 100 koronát adományoztak.

ragaszok és a hírlapok után legközelebb közölni fogja. Addig is mindenki gondoljon a fronton küzdő hősökre, a kórházak betegeire és készítse elő szeretettel nélkülözhető fehérneműt.

— **November közepén lép életbe az új vasuti tarifa.** A Máv. felmelt személy és podgyászdíjszabása nem november elsején, mint eredetig tervezték, hanem csak november közepén lép életbe.

— **Összeírják a nőválasztókat.** Az új választójogi, törvény, amely a diplomás nőknek megadja a választójogot, már előre veti árnyékát. Ma érkezett meg a kultuszminiszterium rendelete, amely az iskolák igazgatóságait felajánlja, hogy írják össze az iskolákban alkalmazott tanítónőket és tanárnőket és a kimutatásokat minél előbb terjesszék fel a miniszteriumhoz.

— **A honvédelmi miniszter rendelete** a katonákkal való bánásmódról. A honvédelmi miniszter rendeletet bocsátott ki, amelyben szigorú kötelességévé teszi a parancsnokoknak, hogy a katonái állítsák vegyék figyelembe az újoncok zsenge korát és a legénységnek a háborús közéletelés miatt csökkent teljesítőképességét. Túlerőltetni a katonákat nem szabad.

— **Csak hat fok melegen fűtik a vonatokat.** Az államvasutak igazgatóságának értesítése szerint a rendkívül nagy szénhiány miatt a vonatok és az állomások fűtésénél a legmesszebb menő takarékosággal kell eljárni. A vonatokat csak akkor fűtik, ha a külső hőmérséklet + 6 fok C alá száll.

Akar Ön szép lenni?

Kérjen szakszerű utmutatást 50 fillér válaszbélyeg ellenében diszkrétan küld: **Mátis Béla** kozmetikus-vegyész Kispeszt

PERPETUUM

egyetlen barnaszénnel fűthető folyton égő kályha! A jelenkor legjobb kályhája! Legtakarékosabb fűtési teljesen szagtalan! Éjjel-nappal egyenletes, kellemes meleg! Pontosan szabályozható hőmérséklet! Nincs korom! Nincs szag! Nincs por! Nincs kezelés! Ezenkívül csak egyszer kell befűteni!

HIRSCH ÉS FRANK

Budapest-Salgótarjáni gépgyár és vasöntő
P.-t., Budapest, VI., Aréna-ut 128. szám.

Egy jó házból való fiu szijgyártó tanulóknak feivételük **BADAR LÁSZLÓ** szijgyártó és nyerges mesternél. Abony, Szolnoki-ut 5 sz

URÁNIA MOZGÓ

November 4-én

d. u. fél 5, fél 7 és fél 9 órakor

BLAHA LUJZA FILM:

NAGY MAMA

Helyárak: Páholy ülés 1.60
Fentartott hely 1.20

I. hely 1 K., II. hely 70 fill.,
III. hely 60 fill.

Gyermekek a délutáni előadásokon fél helyárakat fizetnek.



BESZELŐGÉPEK
180 KORONÁTÓL
280 KORONÁIG.

NAGY FÉNYKÉPES
HANGSZER- és LEMEZ-
JEOYÉK NYOMAI!

Ha igazán kellemesen akar mulatni,

beszassza meg a most legújabbas megjelont

GYÁRFÁS TELEFONÁL című kétoldalas tréning kacsagató hanglmezt.

ESZEM LEMEZ PÉNZERT NEM KAPHATÓ.
Gyárha Deszák csak ismerve egyenest megkacsagató-
társa a tulajdomból. Hívatás! vagy kultúra szeretés!

ÁRA: Hat darab óceka
használt hanglmeze.

KIZÁRÓLAG
csokik

WÄGNER

„HANGSZER
KIRÁLYNÁL”
kapható.

Országos elismert, előreszadó magyar hangszerek és beszélőgépek áruháza.
BUDAPEST, VIII., József-körút 15/v.